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Anexo: Gacetillas de difusión
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La Mesa del Agua y Ambiente de La Granja junto con Profesores y Alumnos de Geografía  de la Facultad de Filosofía, UNC, en el marco de la materia “Seminario de Organización Territorial II” 
Tenemos el agrado de invitarlo a participar en el taller “Participando, decidimos sobre nuestro territorio” el miércoles 22 de octubre a las 15.00hs.en la escuela primaria Dr. Pablo Rueda, Ruta E53, La Granja.
Participemos para conservar y mejorar el ambiente de nuestros cinco pueblos para los próximos años y por nuestros hijos y nietos!                    
                                                                                             La Granja, 15 de octubre 2014       
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“PARTICIPANDO, DECIDIMOS SOBRE NUESTRO TERRITORIO"
La Mesa del Agua y Ambiente de La Granja junto con Profesores y Alumnos de Geografía  de la Facultad de Filosofía UNC invitan al taller “PARTICIPANDO, DECIDIMOS SOBRE NUESTRO TERRRITORIO”   
¿Cuándo? Miércoles 22 de octubre a las 3 de la tarde
¿Dónde? Escuela Dr. Pablo Rueda, E53, La Granja 
1. - Participamos en los talleres porque son una manera de ponernos a pensar y a buscar soluciones para los problemas de nuestro pueblo

2.- Los problemas del agua y del ambiente del municipio de La Granja con sus cinco pueblos nos afectan a todos. Por eso, pensemos en la manera de luchar y contribuir a la búsqueda de soluciones:

-por la escasez de agua potable y los excesos en el consumo.

-por las crisis hídricas en épocas de sequía y el cuidado de nuestros ríos y arroyos 

-por los incendios y sus efectos en la vegetación y en los arroyos

-por la Reserva Natural de Ascochinga

-para regular los emprendimientos turísticos no sustentables a largo plazo

-por la distribución del agua entre La Granja, La Cumbre, Ascochinga, Jesús María y Colonia Caroya

-por la regulación de los nuevos loteos, principalmente los que se encuentran en las vertientes que alimentan nuestros ríos, como por ejemplo el de Asno Rodeo, La Cumbre

3.- Preguntas

¿QUÉ TIPO DE DESARROLLO QUEREMOS PARA LA GRANJA?

¿CÓMO PODEMOS PARTICIPAR EN LA CONSTRUCCIÓN DE UN TERRITORIO INTEGRADO Y QUE NOS INCLUYA A TODOS?

¿QUÉ ELEMENTOS TENEMOS EN CUENTA CUANDO HABLAMOS DE AMBIENTE Y DE TERRITORIO PARA EL DESARROLLO DE LA GRANJA?

¿PENSAMOS EL MUNICIPIO DE LA GRANJA COMO UN CONJUNTO DE PUEBLOS ARTICULADOS A LA REGIÓN DE SIERRAS CHICAS?
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Antes que pase otra semana los miembros     de la Mesa de Agua y Ambiente, La Granja, quieren agradecer a todas las personas que participaron  en el taller el  22 de octubre 2014“PARTICIPANDO, DECIDIMOS SOBRE NUESTRO TERRRITORIO” organizado  junto con profesores y alumnos de Geografía  de la Facultad de Filosofía UNC en el marco de la materia “Seminario de Organización Territorial II”

El interés que despierta la preservación de nuestro entorno convocó a gente de diversas edades.  Participantes de diferentes ocupaciones y profesiones aportaron su experiencia, inquietudes y conocimiento. Gracias nuevamente por su compromiso y dedicación.  Volveremos a convocarlos para continuar en la tarea.

